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Réseaux Bayésiens et Réseaux possibilistes 

 

Exercice 1 : 

 

 

Construisez l’arbre de jonction associé au graphe 

à connexions multiples suivants : 
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Etape1 : La moralisation : 

La moralisation a permis l’ajout de 4 arcs non orientés 

 

 

 

 

  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Graphe moralisé obtenu 
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Etape 2 : La triangulation : 

 

 

 

 

 

Graphe triangulé 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Etape 3 : Construction de l’arbre de jonction : 

      

                  
 
Nœud 

éliminé 

Cluster 

induit 

Arcs  

ajoutés 

Cluster set 

M MG rien {MG} 

B ABD rien {MG,ABD} 

E EDG rien {MG,ABD,EDG} 

N NHK rien {MG,ABD,EDG,NHK} 

A ACD rien {MG,ABD,EDG,NHK,ACD} 

C CDF rien {MG,ABD,EDG,NHK,ACD,CDF} 

D DFG FG {MG,ABD,EDG,NHK,ACD,CDF,DFG} 

H HFK HK {MG,ABD,EDG,NHK,ACD,CDF,DFG,HFK} 

G FGK rien {MG,ABD,EDG,NHK,ACD,CDF,DFG,HFK,FGK} 

F FK rien {MG,ABD,EDG,NHK,ACD,CDF,DFG,HFK,FGK} {FK} {FGK} 

K K rien {MG,ABD,EDG,NHK,ACD,CDF,DFG,HFK,FGK}  {K} {FGK} 
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Clusters Séparateurs 

candidats 

Masse Coûts Séparateurs 

sélectionnés 
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Arbre de jonction 
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Exercice 2 : 

Considérez le problème de conception d’un réseau Bayésien pour le diagnostic du cancer des 

poumons. Les paramètres à considérer sont : l’âge du patient, le sexe du patient l’exposition à 

des produits toxiques, le tabagisme, le cancer, la tumeur aux poumons et les carences en 

calcium. 

a- Spécifier la structure du réseau Bayésien 

 

 
b- Proposez des tables de distributions conditionnelles. 

o Cas d’un réseau Bayésien 

 
 

 

 

 



 Cas des réseaux possibilistes : 

- La composante graphique est identique  

 
 

 

 
o Cas d’un réseau possibiliste basé sur le min 

 
 

o Cas d’un réseau possibiliste basé sur le produit 

 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



c- Comment se fait le calcul : 

o  des probabilités jointes. 

 

 

 
Exemple :  

 P(asefclt)=P(a)*P(s)*P(e|a)*P(f|s)*P(c| ef)*P(l|c)*P(t|c) 

 

o Cas possibiliste basé sur le min: 

 

 

 
Exemple :  

 (asefclt)= min((a),  (s), (e|a),  (f|s),  (c| ef), (l|c),  

(t|c)) 

 

o Cas possibiliste basé sur le produit: 

 

 

 
Exemple :  

 (asefclt)=  (a)*  (s)*  (e|a)*  (f|s)*  (c| ef)*  (l|c)*  (t|c) 



Exercice 3: 

 Etant donné un ensemble de N document de textes, le problème est de classer ces documents 

selon un nombre de classes C1,…., Cm. 

Proposez une structure du réseau Bayésien. 

 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



 

Exercice 4 : 

Considérons un réseau de défaillance représenté par la figure suivante. Le nœud A envoie des 

paquets au nœud B. Seul A émet des paquets. 

 

 
 

 

 

Modélisez le problème du diagnostic à l’aide d’un réseau Bayésien : 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

B

  

Path1  

IN 

Path2  Path4  Path3  

BP 
PL MD 



 

TP N°4 

 

BNT (Bayes Net Toolbox for Matlab) 

https://code.google.com/p/bnt/ 

 

 

Il s’agit d’exploiter la toolbox BNT sur des polyarbres et des graphes à connexions multiples 

en : 

- Définissant les structures graphiques   

- Générant la composante graphique en termes de : 

o probabilités a priori pour les nœuds racine, 

o probabilités  conditionnelles, 

- Simulant le processus de propagation afin de calculer : 

o  P(variable d’intérêt | évidence(s)) 

 

-  Générant des graphes Générez un graphe à connexions multiples tels que le nombre 

de variables et le nombre de parents max sont très grands.  La construction de l’arbre 

de jonction étant un problème NP-Complet,  la construction de l’arbre associé à un 

réseau bayésien de très grandes instances peut devenir impossible. 

https://code.google.com/p/bnt/

